

婴幼儿、孩子、童、娃，有啥区别

□ 李英



7月28日，国家公布育儿补贴制度实施方案。很快，“3周岁以下婴幼儿每孩每年补贴3600元”话题登上热搜。“婴幼儿”“孩”，这一句热搜就包括了好几个与儿童有关的字，它们有什么区别呢？



“儿”的流变

咱们先说“儿”。我们常用的“儿”是“兒”的简化字，往前追溯，其甲骨文字形是一个大脑袋、小身体的宝宝。我们知道，通常宝宝的脑袋特别大，腿却特别短，方便在妈妈肚子里蜷缩起来。细看发现，“兒”的甲骨文头上并不是个圆球，而是没有合缝，这一点我们就更佩服古人的观察力了：宝宝的头盖骨确实没有合缝，而是留着一块缝隙，这个缝隙叫“囟(xìn)门”，软软的。在后来的成长过程中，囟门才会慢慢合拢，形成完整的头盖骨。“儿”的本义就是小宝宝，后来特指男孩儿。

那“幼儿”这个“幼”，是什么意思呢？它是会意字，左边的“糸”甲骨文字形像是一束细丝，表示微小；右边则是“力”，表示力气。合起来就是弱小无



力。初生的幼儿就是弱小无力的呀。他需要大人去爱护，由此引申为爱护，比如“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，意思是敬爱自己的老人，也敬爱别的老人；呵护自己的孩子，也呵护别人的孩子。其中，第一个“幼”字就表示爱护、呵护，后两个“幼”字则表示小孩儿。

那“婴幼儿”这个“婴”，又是什么意思呢？其实一看它的字形，也能猜个八九不离十。它是一个女孩子，脖子上戴着串起来的贝壳，也就是原始的项链。引申为初生的女孩，“男曰儿，女曰婴”，意思就是刚生下来的男孩儿叫“儿”，刚生下来的女孩儿叫“婴”。后来泛指初生的孩子，不管男孩女孩都可以叫“婴”了。

刚出生的小宝宝，腿很短，当被襁褓包裹起来时，他圆圆的脑袋露在外

面，两条胳膊也在外面挥舞，身体和小短腿被捆起来了，这个样子其实就是甲骨文的“子”了。



“子”的流变

“子”的本义是婴儿，引申为儿女、孩子。它也可以特指儿子，比如“子承父业”就是儿子继承父亲的事业；也可以特指女儿，比如“之子于归”就是这位女孩儿要出嫁了。它后来还泛指人，比如“游子”。

给“子”加上一个“亥”，就成了

“孩”。在这里，“子”表示婴儿，“亥”代表读音，也表示咳嗽笑。“孩”的本义是婴儿的笑声。后来才引申为幼儿，现在也指子女、青少年。宝宝刚出生，只会出声地哭，不会出声地笑。大概4个月时，有些活泼的孩子就会咳嗽笑了。刚出生的宝宝脖子也特别软，脑袋又特别大，所以需要横着抱他，稍微托着脖子。等孩子更大一些，就可以提起来抱着了。所以“孩提”这个词一开始指的是2-3岁的宝宝，又能出声笑，又能提起来抱着。后来，才开始拓展到更大一些的幼儿。

我们也经常说“儿童”，这个“童”又是什么意思呢？它的甲骨文的字形像一个人，头上有一个三角形符号。有人认为它可能是一个男奴，因为有罪，所以被削去头发，成了奴仆。后来引申为未成年的奴仆，比如“书童”。进而引申为未成年人，比如“儿童”“牧童”。

还有个“娃”，我们也经常用它来指小孩子。它是个形声字，左边的“女”表示和女子有关，右边的“圭”代表读音，只不过现在读起来不像了。“娃”表示貌美、美女，比如“吴娃与越艳，窈窕夸铅红”，“吴娃”对“越艳”，分别指吴国与越国的美女。春秋时期，吴王夫差为美女西施兴建了“馆娃宫”，这个“娃”就是美女的意思。后来，“娃”的语义逐渐扩展，衍生出了“孩童”的意思。现在，大家很喜欢“娃”字，显得特别亲切，比如“男娃”“女娃”“养娃”。

（作者系中国科普作家协会科学文艺专业委员会委员、文学博士）

本文图片由作者提供

极端降雨为什么可怕

□ 王海芝

晚上10时，我蹑手蹑脚走进家门，直接走向女儿米豆的卧室，想悄悄看一眼熟睡的女儿。没想到，我一打开卧室门，她居然一下坐了起来，揉着眼睛问我：“妈妈，你怎么两天都没回家了？”

“妈妈这两天在野外调查，前几天北京下了特别大的雨，你也知道每年这时候妈妈都很忙。但妈妈一直很想你。”我只好坐下来，安抚一下她的情绪。

“但只是下了一场大雨而已，为什么新闻里说北京的北部山区发生了严重的自然灾害啊？”米豆疑惑地问。

“对呀，这场降雨城里的表现的确只是一次普通的大暴雨，但北部山区的降雨达到典型的极端降雨量，加上特殊地形的共同作用，导致了这次灾害。”我认真地解释着。

听我的口气挺严肃，米豆也坐直了，还顺手打开了台灯，“那您具体说说，城区和山区有什么区别呢？”看来孩子准备要长谈了，我略微整理了一下思路，答道：“首先，降雨量有一定差

别，城区的降雨量小于山区，这是本次降雨期间城区安全的首要条件。如果极端降雨量发生在城区，也会导致一定程度的灾害。就像是2021年7月20日郑州的那次特大暴雨，单小时最大降雨量达到了201.9毫米，这样的降雨量一旦发生在任何城区，排水的速度远远赶不上降水的速度，都会发生严重的城市内涝。”

“其次，是由于山区特殊地形的原因。山区地形高低差异明显，降雨期间，广阔的高山区域聚集的降雨量迅速地汇集成洪流，裹挟着所经之地冲下来的树木、山石、泥沙，对山脚下的低洼地带形成巨大的冲击力。而这些低洼地带，往往是山区居民生活的主要场所。所以，就导致了灾害的发生。”我继续解释着。

“我明白了，极端降雨一旦发生，无论在城里还是山区，灾害是无可避免的。但是有没有什么办法减少损失呢？”米豆开始打破砂锅问到底了。

“当然有啊，相关部门在雨前开展了大量工作，制定防灾减灾预案，发布预警信息，转移危险范围内的人员，每

次极端降雨发生的一段时间内，数以万计的负责城市防灾减灾的工作人员都加班加点工作，争取把损失减少到最低。”我轻轻抚摸着米豆的小脑袋，缓缓地向她介绍。

“我知道，您也是其中一员。雨前、雨中、雨后，你们都连轴转。妈妈辛苦了。”米豆把身体靠过来，继续问，“如果还有极端降雨，我和爸爸在家能做点什么呢？怎么才能把损失降到最低呢？”

“回头我也告诉同学们。”我略一思索，开启科普模式：“其实也不难，当接收到相关部门发布的橙色以及红色预警信息，包括暴雨、防汛、突发地质灾害等相关预警信息，你们要高度重视，该居家的居家，该转移的转移，要保证自己不处于灾害威胁的区域范围。尤其现在暑假期间，你和小伙伴们相约到山区旅游时，一定要密切关注山区的降雨信息，如果收到相关信息，就要及时和家长沟通终止旅行计划，切记不要抱着侥幸心理进山。否则的话，一旦进山，遭遇了极端降雨，作为游客不熟悉当地地形，势必陷于水深火热的困境之中。”

米豆点点头，接着问：“那如果我们不出外呢，在家里有没有可以预先做的事情呢？”

“有啊，一旦灾害发生，断水、断电、断气、断通讯，是非常有可能发生的情况。为了确保自己在灾害发生期间，生命不受到威胁，家里要常备一些物资。第一，要准备一定量的食用水，保障正常饮水需求；第二，要准备一定量的速食食品，类似于自热米饭、方便面等食品，保障饮食需求；第三，要准备一定量的可移动贮备电源，保障手机能及时充电，满足通讯需求；第四，条件允许的话，可以准备一部具有卫星通信功能的手机，因为一旦灾害发生，其他通讯信号会中断，但是卫星通信是有保障的，这样就能及时向外发布求救信息，以便及时获救。”

“妈妈，您说的这些太实用了，我明天就和爸爸准备东西，以备不时之需。”拥抱了一下小米豆，看她乖乖躺下了，我为她关灯、关门，就来到电脑前，开始整理野外调查的数据。

（作者系北京市地质灾害防治研究所正高级工程师）